

«Μονόδρομος η επιτάχυνση των επενδύσεων»

IOBE: Η κόπωση στις εξαγωγές αλλάζει το παραγωγικό μίγμα για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας

Η σημαντική κόπωση στο μέτωπο των εξαγωγών στέλνει μήνυμα στην ελληνική οικονομία για ταχύτερους ρυθμούς στις επενδύσεις, προκειμένου να είναι εφικτός ο στόχος που έχει τεθεί για ανάπτυξη 2,1% φέτος, επισημάνει το IOBE.

Του Φάνη Ζών
fzois@naftemporiki.gr

ΟΠΩΣ ΑΝΕΦΕΡΕ, στο πλαίσιο συνέντευξης Τύπου που παραχώρησε παρουσιάζοντας την τριμηνιαία έκθεση του Ιδρύματος για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, ο γενικός διευθυντής του IOBE, Νίκος Βέττας, έχει αρχίσει να εξαντλείται μια πρώτη δυναμική της ελληνικής οικονομίας, φέρνοντας στο επίκεντρο τη συζήτηση για την αλλαγή του παραγωγικού μίγματος της ελληνικής οικονομίας και ειδικότερα τις επενδύσεις και τις εξαγωγές.

Η επιτάχυνση των επενδύσεων για την Ελλάδα, σημείωσε ο κ. Βέττας, είναι μονόδρομος, προκειμένου η κόπωση που παρατηρείται στο μέτωπο της εξαγωγικής δραστηριότητας της χώρας να μην έχει επιπτώσεις στις προβλέψεις για την πορεία της ανάπτυξης το 2024, αν και, όπως είπε, η υποχώρηση των εξαγωγών κρίνεται συγκυριακή.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι προβλέψεις για την πορεία της ελληνικής οικονομίας φέτος παραμένουν αρνητικές και δεν διαφοροποιούνται έναντι της άμεσως προηγούμενης έκθεσης του IOBE. Ειδικότερα, το βασικό σενάριο του IOBE τοποθετεί στο 2,1% τον ρυθμό για την ανάπτυξη της Ελλάδας το 2024, ενώ η ανεργία εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 10,3% και ο πληθωρισμός θα κινηθεί στο 3% για το σύνολο της χρονιάς.

Επίσης εκτιμά αύξηση των εισαγωγών κατά 1,8% και μείωση των εξαγωγών κατά 0,4%. Οι επενδύσεις υπολογίζονται στο 14,1%, με τις πάγιες να εκτιμούνται στο 9,7%.

Απασχόληση

Στο μέτωπο της απασχόλησης, ο κ. Βέττας έκρουσε «καμπανάκι» για το γεγονός ότι ανακόπηκε στο πρώτο τρίμηνο του 2024



Το IOBE εκτιμά για φέτος αύξηση των εισαγωγών κατά 1,8% και μείωση των εξαγωγών κατά 0,4%.

■ Μακροοικονομικές προβλέψεις IOBE (Ιούλιος 2024)

(σε σταθερές τιμές, επίσεις % μεταβολές, εκτός εάν αναγράφεται διαφορετικά)

	2023 (πραγμ.)	2024 (προβλέψη)
ΑΕΠ	2,00%	2,10%
Κατανάλωση	1,50%	0,90%
Ιδιωτική Κατανάλωση	1,60%	1,30%
Δημόσια Κατανάλωση	1,50%	-1,50%
Ακαθάριστες Επενδύσεις	-1,20%	14,10%
Ακαθάριστες Πάγιες Επενδύσεις	3,90%	9,70%
Εξαγωγές	2,80%	-0,40%
Εισαγωγές	1,40%	1,80%
Ρυθμός πληθωρισμού	4,20%	3,00%
Ανεργία (% εργατικού δυναμικού)	11,20%	10,30%

η μείωση της ανεργίας, αν και εκτιμάσε ότι αυτή η ανατροπή της μείωσης δεν διαφαίνεται να λαμβάνει μόνιμο χαρακτήρα.

Προειδοποίησε ωστόσο ότι η πτώση της ανεργίας κάτω του 10% δεν θα είναι εύκολη άσκηση. Η πρώτη προκλίση στο μέτωπο της απασχόλησης αφορά τη μείωση της ανεργίας και η δεύτερη την είσοδο των νέων ανθρώπων στο εργατικό δυναμικό της χώρας, δεδομένου ότι υπάρχει σημαντικό θέμα προσέλκυσης προσοπικού από πλευράς επιχειρήσεων.

Ταυτόχρονα, ο κ. Βέττας στάθηκε στην ανοδική πορεία που καταγράφει το μισθολογικό κόστος, αναγνωρίζοντας πως «επιβεβαιώνεται ότι έχει περάσει ο πληθωρισμός στους μισθούς και αυτό θα δυσχεράνει την αποκλιμάκωσή του».

Αναλυτικότερα, σημαντικοί κίνδυνοι απορρέουν από τη σφιχτοτέρα δημοσιονομική πολιτική, την επιδείνωση του εξωτερικού ισοζυγίου, τη διατήρηση του πληθωρισμού και τις αβεβαιότητες σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο.

Τα κύρια σημεία

Τα κύρια σημεία της τριμηνιαίας έκθεσης του IOBE για την ελληνική οικονομία:

- **Επιτάχυνση της ετήσιας εγχώριας ανάκαμψης** στο +2,1% το πρώτο τρίμηνο του 2024, έναντι ανάπτυξης +1,3% στο προηγούμενο τρίμηνο, λόγω κυρίως της ενίσχυσης των επενδύσεων (+22,3% y-o-y, παγίων +2,9% y-o-y). Την ανοδική πορεία της διατήρησε η ιδιωτική κατανάλωση (+2,2% y-o-y), ενώ αντίθετα η δημόσια κατανάλωση συρρικνώθηκε (-4,0%). Επιδείνωση του εξωτερικού ισοζυγίου, λόγω επίσης αύξησης των εισαγωγών (+3,1% y-o-y) και μείωσης των εξαγωγών (-5,7% y-o-y).

- Η εκτέλεση του προϋπολογισμού σε ταμειακή βάση κινήθηκε καλύτερα από τον στόχο για το πρώτο πεντάμηνο του 2024. Καταγράφηκε έλλειμμα 535 εκατ. ευρώ (0,2% του ΑΕΠ) και πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 3.197 εκατ. ευρώ (1,4% του ΑΕΠ), σε τροποποιημένη ταμειακή βάση. Στο σύνολο του 2023, η γενική κυβέρνηση κατέγραψε δημοσιονομική υπερπρόσδοξη, με δημοσιονομικό έλλειμμα 1,6% του ΑΕΠ, και πρωτογενές πλεόνασμα 1,9% του ΑΕΠ, έναντι στόχων για



Υστερούμε ψηφιακά

Η ΕΛΛΑΔΑ υστερεί στο μέτωπο της ψηφιακής οικονομίας, τόνισε ο γενικός διευθυντής του IOBE, σχολιάζοντας πως «όταν εμείς κάνουμε ψηφιακά βήματα, κάποιο άλλο στην Ε.Ε. κάνουν ψηφιακά άλματα». «Πίγε καλά έως τώρα η ελληνική οικονομία, αλλά το αφήγημα αρχίζει να λαχονιάζει, με αποτέλεσμα να χρειάζεται τώρα μια νέα ώθηση με περισσότερες επενδύσεις και τόνωση της παραγωγικότητας».

έλλειμμα 2,0% του ΑΕΠ και πρωτογενές πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ αντίστοιχα.

Παράλληλα, το χρέος γενικής κυβέρνησης το 2023 μειώθηκε στο 161,9% έναντι 172,7% το 2022, αν και σε απόλυτους όρους η μείωση ήταν μόνο οριακή, από 356.796 εκατ. ευρώ σε 356.695, εκατ. ευρώ. Εν όψει της κατάθεσης του εθνικού σχεδίου στο πλαίσιο των νέων δημοσιονομικών κανόνων, η συνετή δημοσιονομική διαχείριση και η αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης κρίνονται ως κρίσιμοι παράγοντες για τη διασφάλιση της συνέχισης της θετικής δημοσιονομικής πορείας.

- Στο πρώτο τρίμηνο του 2024, το ποσοστό ανεργίας παρουσίασε αύξηση κατά 0,3 ποσοστιαία μονάδα, στο 12,1% από 11,8% ένα έτος νωρίτερα. Οι τομείς με τη μεγαλύτερη ετήσια άνοδο στην απασχόληση ήταν ο τουρισμός, η εστίαση, οι μεταφορές και οι κατασκευές. Ο δείκτης μισθολογικού κόστους παρουσίασε άνοδο το α' τρίμ. 2024, ενώ οριακή αύξηση κατέγραψε και η συμμετοχή στην εργασία. (βλ. 21.01.2024)

1,9%

του ΑΕΠ το πρωτογενές πλεόνασμα, έναντι στόχου για 0,7% του ΑΕΠ.